桃園縣中壢市新街國小學校特色課程教學活動設計

	主題名稱
	戀戀新街
	教學年級
	一年級
	教  學

	單元名稱
	我們的學校
	教學節數
	8節320分鐘
	日 期
	時 間

	教材來源
	康軒版　生活領域　一上

第一單元  我上一年級了

第二課  認識新環境
	設計者
	莊凡茲、林良祉
	
	

	教
學
目
標
	1-1能辨認自己班級的位置。

1-2能認識學校重要處室的位置。
2-1能說出課程中提到的地點。

2-2能遵守參觀時的秩序。

3-1能認識生活周遭的房子。

3-2能說出自己住在哪一種房子中。

4-1能說出日式宿舍建築的三種特色。

5-1能認真描繪日式宿舍的外觀。

6-1能呈現完整的作品。

7-1能上台發表自己的作品。

7-2能安靜聆聽同學的發表。

	能

力

指

標
	生活領域

1-1-1  辨識地點、位置、方向，並能運用模型代表實物。
1-1-3  察覺並尊重不同文化間的歧異性。
4-1-1  嘗試各種媒體，喚起豐富的想像力，以從事視覺、聽覺、動覺的藝術活動，感受創作的喜樂與滿足。
5-1-1  接觸各種自然物、人造物與藝術作品，建立初步的審美經驗。
5-1-4  欣賞生活周遭與不同族群之藝術創作，感受多樣文化的特質，並尊重藝術創作者的表達方式。
6-1-2  養成觀賞藝術活動或展演時應有的秩序與態度。
6-1-3  運用藝術創作形式或作品，增加生活趣味，美化自己或與自己有關的生活空間。
7-1-1  運用五官觀察物體的特徵(如顏色、敲擊聲、氣味、輕重……)。
7-1-10 嘗試由別人對事物特徵的描述，知曉事物。
9-1-1  能依自己所觀察到的現象說出來。
9-1-7  喜歡探討，感受發現的樂趣。
9-1-10 喜歡將自己的構想，動手實作出來，以成品來表現。
綜合活動

2-1-4  認識並欣賞周遭環境。
4-1-1  觀察住家和學校周遭環境，並知道保護自己的方法。

	教

學

設

計

架

構

圖
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	教學目標
	能力指標
	教學活動
	教學

資源
	教學

時間
	評量方式

	1-1
1-2

1-2

2-1

2-2

2-1
	生1-1-1
生9-1-1
生1-1-1
生7-1-1
綜2-1-4
生1-1-1
生7-1-1
綜2-1-4
生6-1-2
生9-1-7
綜4-1-1
生4-1-1
生6-1-3
生9-1-10
	第一、二節【校園迷宮】

壹、準備活動

【引起動機】

揭示校舍平面圖，請學生找找看自己的班級在哪裡？(如附件一)
貳、教學活動

一、教師先問小朋友：「你們知道學校有那些地方嗎？」

校長室、教務處、訓導處、輔導室、總務處、健康中心、圖書館、活動中心、大辦公室、資源回收室……
◎師問：「這些處所位於什麼地方？」

校長室在那邊的二樓…

◎師再提問：「那邊是哪邊？」

藉由老師以上的提問，導引出學校樓層的名稱。

【Ex. 朝陽樓、白雲樓、微風樓、日式宿舍 、生態池、記憶牆、……。】

二、老師亦要提醒小朋友，本次活動的目的為：

(認識學校的主要場所。

(知道這些場所的位置。

(知道這些場所的功能。

(知道如何由這些場所回到班級教室。

三、老師帶領學生到校園各特定場所，去實際的走訪與參觀，在過程中要隨時予以介紹。

Ex.(這裡是哪裡？

(在這裡面的師長能為我們做些什麼？

(什麼時候會來到這裡？
四、在實際參觀中，讓學生自由的發表，教師協助整理導引出注意『校園的安全』，並由發表中去表達自己的對於這些場所的感受。

【教師與學生實際的走訪校園，並在各場所中停留發表自己的意見】

参、綜合活動

完成學習單一

-----------------第一、二節結束------------------------


	校舍平面圖

（可由學校網站下載，直接投影。）
校舍平面圖

（附件一）
各地點字卡
（附件二）
走訪各地點

學習單一
（附件三）
	5’
15’
40’
20’
	能仔細尋找自己的班級在平面圖上的位置。

能說出上述各地點或是專心聽講。

能遵守參觀的禮儀保持安靜不亂跑。

能仔細聆聽老師的解說。

能說出該地點應注意的安全規則。

能專心書寫學習單

	3-1
3-2

3-1
3-2
4-1

4-1

4-1
	生1-1-1
生9-1-1
生9-1-7
生1-1-3
生5-1-1
生5-1-4
生1-1-3
生1-1-3
綜2-1-4
生4-1-1
生6-1-2
生9-1-7

綜2-1-4
生7-1-1
生5-1-4


	第三、四節【認識日式宿舍】

第三節
1、 引起動機

教師拿圖片問小朋友是否有見過這些房子？哪幾種房子最常見？小朋友現在居住在哪種房子裡？

2、 發展活動

一、配合圖片說明生活課本中的三合院、公寓、高樓大廈、透天厝等四種房屋

二、介紹房子外觀、建材、建築特性等。

3、 綜合活動

完成生活習作。

-----------------------第三節結束-----------------------

第四節

壹、引起動機

教師提問：上一節課小朋友認識了許多不同種類的房子，在我們的學校裡也有一間很特別的房子。我們之前在參觀校園時有看過，它是木頭建築而成，有很多門，只有一層，它的屋頂是灰色的，很像以前的老房子。有誰知道它在哪嗎？
貳、教學活動

一、一邊播放投影片一邊解說日式宿舍的由來，讓學生自由發表所看到的建築和一般建築有什麼不同。

二、帶領學生實際走訪參觀日式宿舍的周遭環境。
参、綜合活動
完成學習單二。

----------------------第四節結束--------------------


	圖片數張

教學投影片(教學資源DVD)

生活習作掛圖
可由學校網路「學校特色」下載
教學投影片

學習單二

（附件四）


	5’
25’
10’
5’
25’
10’
	能專心觀察投影片。

能踴躍回答問題。

能認真習寫習作。

能安靜聆聽教師解說。

能安靜聆聽教師解說。
能遵守參觀的秩序。

能專心書寫學習單。

	5-1

6-1

7-1
7-2
	生4-1-1
生6-1-3
生9-1-10
綜2-1-4
生7-1-10
綜2-1-4
生1-1-1
生6-1-3
生9-1-10
	第五、六、七、八節【畫我校園】
1、 引起動機

一、放映日式宿舍照片，讓小朋友觀察建築外型。

二、再次帶領小朋友實地參觀日式宿舍外觀。

2、 發展活動

1、 指導學生先將日式建築的外觀用鉛筆畫下來，教師可在黑板上先示範。

2、 學生完成建築外觀草稿後可請學生發揮想像力自行添加背景及其他物件。增添畫面完整性。

3、 綜合活動

1、 請學生上台發表自己的作品，練習和同學一同分享。(可由教師指定或有學生自願上台分享)

2、 完成學習單三。

--------------第五、六、七、八節結束----------------------


	日式宿舍照片投影片

（可由學校網路「學校特色」下載）
8開圖畫紙、彩色筆、鉛筆、蠟筆

學生作品數張

學習單三

（附件五）、彩色筆、鉛筆、蠟筆、


	10’
10’
100’
20’
20’
	能專心觀察投影片。

能遵守參觀的秩序。
能安靜聆聽教師解說。

能仔細聆聽同學的心得發表。

能專心書寫學習單。
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校園各地點字卡
（教師提問使用，請自行放大影印。）
	朝陽樓
	日式宿舍
	校長室

	白雲樓
	記憶牆
	教務處

	微風樓
	生態池
	訓導處

	健康中心
	教材園
	輔導室

	活動中心
	圖書館
	總務處

	小操場
	資源回收室
	大辦公室

	
	
	校警室
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一年 　班　   號　姓名：          

· 小朋友，我們到學校來，除了自己的教室之外，下面這些地方你去過了沒？去過的就在雲朵裡塗上顏色，比比看，誰去過最多地方？
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一年   班   號　姓名：          
小朋友：聽完老師的解說，你認識了生活周遭的建築物了嗎？請將代號1、2、3、4填入括弧中。
	【1】
	
	【    】

由泥土、磚塊建築而成，以前爺爺、奶奶住的房子，中間有一大片空地可以曬稻穀，或是小孩子玩遊戲的地方。

	【2】
	
	【    】

用鋼筋水泥蓋成，可以蓋好幾層樓高，有電梯可以到頂樓。

	【3】
	
	【    】

屋頂由水泥砌成的水泥瓦蓋成，門、窗、地板大部分都是由木頭建造而成，屋頂上還設有防水設計。

	【4】
	
	【    】

由水泥、砂石、磚塊等建築而成，通常整棟都是我的家。





一年   班　   號　姓名：          
小朋友，你曾經仔細的觀察過校園嗎？你最喜歡哪個地方？請把它畫出來，並說明這是什麼地方，以及你喜歡這裡的原因。（可以用畫的，也可以貼照片。）

畫我校園








認識日式宿舍
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活動一：


為壓力來源把脈








畫我校園





校園迷宮





附件四








校園迷宮





























我們的學校
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認識日式宿舍





(我最喜歡的地方是：　　　　　　　


(喜歡的原因：


　　　　　　　　　　　　　　　　　　


　　　　　　　　　　　　　　　　　　





























































































































附件三





附件五





附件一  校舍平面圖





附件二
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